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Introducción
A partir del año 2006 fue refrendada en Venezuela la denominada Ley Orgánica de Ciencia Tecnología e Innovación mejor conocida como la LOCTI,  el propósito fundamental de esta legislación es la de incorporar al sector productivo privado o estatal al financiamiento de la ciencia y tecnología, bajo dos escenarios posibles enmarcados en “inversión” o “aporte”, dependiendo de que el dinero a erogar se revirtiera hacia la misma empresa o que ésta se lo adjudicara a un instituto de investigación o en todo caso al propio estado a través del Ministerio del Poder Popular para la Ciencia y la Tecnología (MPPCT), por aquellas empresas cuyo ingreso bruto fuese mayor a  100.000 UT
 (1.553.488,37 US $), las cuales se definen como Grandes  Empresas según esta ley, y deben realiza estos aportes antes de la declaración del ISLR cada año.
La aparición de esta ley, a la cual se le redactó el reglamento para su aplicación a finales del mes de diciembre del 2006, conllevó a una situación de cierta desinformación, tanto de las instituciones potencialmente beneficiarias de las posibles erogaciones como a los propios empresarios que debían hacerlas, de ahí que las erogaciones realizadas se caracterizaron, tanto por buscar la vía de facilidad en su realización aportando directamente al Estado o en aquellas empresas que tenían un cierto desarrollo en departamentos de investigación en propia inversión con montos hasta del 100%, de su obligación sin un aparente control por parte del Estado, como para poder evaluar lo invertido en las mismas. 

En este trabajo se intenta analizar basándose en la información del propio Estado, cual fue el beneficio y los defectos de la aplicación de la LOCTI para el país, en función de los  montos recibidos y su comparación con el presupuesto de la Universidad Central de Venezuela la institución donde se realiza el mayor cúmulo de investigación en Venezuela (estimada en más del 60%). 
Actividades susceptibles de ser financiadas  por la LOCTI

En criterio del  MPPCTI, la inversión en ciencia, tecnología e innovación (CTI) y sus aplicaciones, presentadas en el artículo 42 de la  LOCTI, las cuales se agrupan como se puede apreciar a continuación:

1. En conexión con actividades de investigación los aportes pueden dirigirse a:
 a) Proyectos de investigación y desarrollo de carácter individual o con  participación de universidades a través de convenios y contratos  
b) Creación de unidades o centros de investigación  
c) Creación de bases y sistemas de información de libre acceso que contribuyan con el fortalecimiento de las actividades de CTI. 

d) Promoción y divulgación de actividades de CTI realizadas en el país 

e) Creación de premios o estímulos a programas de fomento a la investigación
f) Financiamiento a para la organización de reuniones o eventos científicos 
g) Consolidación de redes de cooperación científica, tecnológica y de innovación a nivel nacional e internacional. 

2. En conexión con actividades de fortalecimiento del talento humano los aportes pueden dirigirse a: 

a) Organización y financiamiento de cursos y eventos de formación, capacitación y actualización 

b) Fortalecimiento de centros de investigación así como programas de postgrado   
c) Programas de movilización de investigadores, creación de postgrados integrados a nivel nacional, financiamiento de redes de investigación a nivel nacional e internacional  d) Financiamiento de tesis de postgrado y pasantías de investigación de estudiantes de educación superior en universidades, en el seno de las empresas o en centros de investigación 

e) Promoción y divulgación de las actividades de formación, actualización y
capacitación
 f) Creación de centros nacionales de capacitación técnica en nuevas  tecnologías o apoyo a los existentes 

3. En conexión con las empresas la inversión puede dirigirse a: 

a) Becar al personal de las mismas para la realización de cursos de capacitación, actualización y postgrado 

b) Generación de procesos de innovación en el ámbito de las actividades y  fines de las empresas así como la utilización de nuevas tecnologías con miras a mejorar su competitividad y calidad de sus productos. 

c) Creación de redes de cooperación productivas 

d) Sustitución de materias primas y componentes 

e) Financiamiento de patentes nacionales 

f) Formación de unidades de vinculación entre los centros de investigación y las empresas para procesos de transferencia tecnológica 

g) Programas permanentes de actualización del personal de las empresas 

h) Programas o convenios empresariales para la inserción laboral de personal venezolano 

i) Creación de incubadoras o viveros de empresas de base tecnológica
Los aportes recibidos

Según Marcano (2007), en los países desarrollados las mayores inversiones para el desarrollo de la Ciencia y la Tecnología, provienen de las empresas privadas, mientras que en los países en vías de desarrollo provienen del propio estado, situación  que ha venido consolidando la tendencia a la poca demanda de conocimiento científico y tecnológico por parte del sector productivo y a una poca vinculación entre la comunidad científica, el Estado y la sociedad, generándose un país con alta dependencia tecnológica, lo cual hay que revertir.
A partir de diciembre se abrió el portal del Observatorio  Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación (ONCTI) para introducir  proyectos a ser financiados con los aportes de las empresas 

En este primer aporte las grandes empresas deberían hacer un aporte estimado inicialmente en más de 1,5 billones  de bolívares (697,6 Millones de $), antes del 30 de marzo del 2007 y la realidad superó ampliamente esta estimación ya que el total recibido fue de 5,4 billones de Bs. (2,5 billones de US $).Figura 1.
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Figura 1. Aporte e Inversión LOCTI (2007)

Fuente: Observatorio Nacional de Ciencia Tecnología e Innovación 2007

El Aporte a la LOCTI por las empresas

Con relación al renglón aporte, que como se conceptualizó, se refiere a aquel que es diseccionado por las empresas hacia el propio MPPCTI o a los centros de investigación o universidades, se aprecia (Figura 2), que éste fue direccionado básicamente hacia el propio ministerio y las razones de ello podrían derivarse de la facilidad por parte de las empresas, de erogar en forma práctica su obligación sin tener que complicarse buscando un proyecto e institución universitaria para hacerlo, ya que la obligación hacia el ministerio o los organismos dependientes directamente de éste, se realiza en forma expedita mediante un simple depósito bancario, mientras que el aporte a las instituciones  universitarias debe iniciarse con la búsqueda en la página WEB del propio ministerio el listado de los proyectos ofertados y la selección de uno o varios en función del monto o interés que sobre los mismos pudiese tener la empresa. 
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Figura 2. Montos recibidos en el renglón Aporte LOCTI 2007.

Fuente: Observatorio Nacional de Ciencia Tecnología e Innovación 2007

El presupuesto derivado del aporte o inversión
Con esta modalidad, la disponibilidad de recursos para investigación, llegaron a montos astronómicos, superando algunos programas administrados desde el propio ministerio varias veces por ejemplo al presupuesto (total)  de una institución como la Universidad Central de Venezuela, que es la universidad donde se puede estimar que realiza más del 60% de la investigación del país (Figura 3).
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Figura 3. Comparación entre el presupuesto (total) de la Universidad Central de Venezuela y los del Aporte total de la LOCTI y la Misión Ciencia.

Fuente: Observatorio Nacional de Ciencia Tecnología e Innovación 2007 y UCV
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Figura 3.  Comparación entre el presupuesto (total) de la Universidad Central de Venezuela y los del Aporte total de la LOCTI y la Misión Ciencia.

Fuente: Observatorio Nacional de Ciencia Tecnología e Innovación 2007 y UCV- Oficina de Planificación y Presupuesto
Análisis y conclusiones
Las oportunidades de impulsar la ciencia y la tecnología en función de la aplicación de la LOCTI, se muestran ilimitadas, sin embargo la primera experiencia demuestra que deben revisarse principalmente correctivos relacionados con:

· La supervisión y control de las empresas con relación a la inversión realizada apoyándose en las instituciones de investigación y las universidades nacionales.

· Definir montos porcentuales máximos de inversión para las empresas y la obligación de aportar el diferencial hacia las instituciones de educación superior.

· Revisar y definir el aporte direccionado hacia el propio ministerio y reencauzar parte del mismo directamente a las instituciones de educación superior para contribuir a superar las deficiencias en los presupuestos universitarios.

� 1 UT (Unidad Tributaria)= 33 400 Bs (33,4 Bs. Fuertes) = 15,53 US $
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